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Scopul şi structura lucrării 

 

Teza propune analiza interdisciplinară, etnografică şi muzicologică a colindelor 

maghiare de Crăciun din Câmpia Transilvaniei. În timp ce o parte semnificativă a 

etnomuzicologilor s-a rezumat, în cele mai multe cazuri, numai la analiza melodiilor pe baza 

unor criterii strict muzicale, cercetătorii de folclor au preferat, în primul rând, analizele de text, 

deseori concentrându-se asupra conţinuturilor şi a motivelor folclorice ale cântecelor şi 

urărilor de Crăciun culese. Am considerat că analiza şi interpretarea unitară, interdisciplinară a 

melodiilor şi a textelor în contextul organic al obiceiului de iarnă poate aduce noi rezultate în 

cercetarea colindelor. Scopul principal a fost, ca prin această analiză, să dau o imagine de 

ansamblu a performării colindatului din secolul al XX-lea, în contexte socio-culturale locale, 

precum şi a  funcţiilor colindelor în procesul de continuă schimbare a obiceiului. Pe parcursul 

cercetării şi, mai apoi, în analiza şi interpretarea datelor culese, am depus efort în mod 

conştient pentru a explora şi a prezenta mai în detaliu structura, funcţia, repertoriul de melodie 

şi text al obiceiului, în cea de a doua jumătate a secolului al XX-lea. 

Lucrarea este structurată în cinci părţi mari. Primul capitol elucidează posibilităţile şi 

problemele de cercetare, după prezentarea istoriei cercetării colindatului fiind trecute în revistă 

şi sursele utilizate. În al doilea capitol, sunt prezentate, pe de-o parte, criteriile de selecţie a 

locaţiilor cercetate, iar, pe de altă parte, abordările metodologice şi problemele definitorii ale 

cercetării şi analizei efectuate. Al treilea capitol expune procesul de schimbare continuă a 

colindatului în Câmpia Transilvaniei, exemplificând transformarea structurii, a conţinutului şi 

a funcţiilor obiceiului. În această parte a lucrării, pe baza interviurilor înregistrate pe teren, 

sunt prezentate şi efectele acestor schimbări, trecându-se în revistă repertoriul colindelor din 

locaţiile cercetate în trei perioade diferite de timp (1945–1961, 1962–1989, 1990–2013). 

Capitolul al patrulea cuprinde prezentarea şi analiza contextualizată a repertoriului a două 

persoane, artişti populari, tezaure umane vii, bun cunoscători ai acestui obicei şi gen: 

Maneszes (Tóth) Mária din Suatu şi Hideg (Lakatos) Anna din Fizeşu Gherlii.  
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Ultimul capitol al lucrării se axează pe analiza melodiilor şi a textelor de colinde, 

culese în Câmpia Transilvaniei, valorificând atât rezultatele propriei cercetări, cât şi ale altor 

specialişti cu cercetări similare în zonă. 

Baza de date, ce conţine pe lângă 180 de variante (melodii şi texte), regăsite în diferite 

publicaţii sau arhive, şi 113 colinde culese de autorul tezei, este întregită de textele transcrise 

şi redactate ale celor 60 de interviuri, efectuate cu 84 de persoane, înregistrate, pe parcursul 

cercetării, în 19 localităţi. Textele reflectă schimbările semnificative ale colindatului din 

Câmpia Transilvaniei în secolul al XX-lea. Aceste surse fundamentale constituie, de fapt, baza 

tezei de doctorat. În ultimii trei ani (2010−2013), am efectuat cercetări de teren în localităţile 

Malin, Nuşeni, Unguraş, Buza, Uriu, Chiochiş, Bozieş, Pălatca, Suatu, Feldioara, Chesău, 

Strugureni, Fizeşu Gherlii, Cămăraşu, Sic, Sânmartin, Vaida-Cămăraş, Viţa şi Vişea. Acestea 

reprezintă proporţionat regiunea nordică, centrală şi sudică a Câmpiei Transilvaniei, aşadar 

culegerea efectuată este considerată reprezentativă, adică suficientă pentru obţinerea unei 

imagini de ansamblu nuanţate, în ceea ce priveşte colindatul de Crăciun în zona cercetată. 

 

Metode de cercetare şi criterii de analiză 

 

Culegerea de date cu privire la performarea obiceiului de iarnă cercetat a decurs, cel 

mai frecvent, sub forma unor conversaţii cu caracter informal. În aceste cazuri, întrebările nu 

au vizat doar colindatul ca tradiţie vie, ci şi aspecte precum: ce rol a jucat colindatul în viaţa 

interlocutorului, cum s-a schimbat (dacă s-a schimbat) acest obicei în perioada copilăriei, în 

tinereţe (ex. adult, căsătorit); mai apoi, interlocutorii aflaţi la vârsta bătrâneţii, au fost întrebaţi 

cum ar caracteriza, califica şi clasifica transformarea, schimbarea obiceiului. Deoarece 

colindele se cântă doar o dată pe an, pe 24 decembrie, în Ajunul Crăciunului, unele trec în 

repertoriul pasiv individual; astfel, chestionarul cu privire la melodiile şi textele colindelor a 

jucat, adesea, rol de împrospătare a memoriei, reactivând cunoştinţele unor interlocutori mai în 

vârstă. Prin urmare, uneori, evocarea mai anevoioasă a colindelor a fost facilitată de 

fredonarea unor pasaje melodice şi reamintirea unor fragmente textuale. 

Colindatul a fost parte integrantă a obiceiurilor de iarnă tradiţionale în toate comitatele, 

mai apoi judeţele, de odinioară, din regiunea ardelenească. Trecerea în revistă a schimbării 

acestui obicei popular în perioada dintre 1945 şi 2013 se bazează pe rezultatele unor cercetări 

teoretice şi empirice anterioare, efectuate de Péter Niedermüller, Ferenc Pozsony şi Kincső 
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Verebélyi, axându-se pe elementele de bază anchetate (actanţii, textele, elementele acustice, 

vizuale şi chinezice, obiectele, corpul uman, simbolurile, utilizarea spaţiului şi timpului, 

funcţiile). 

Într-o următoare etapă a cercetării, s-a sistematizat şi rezumat materialul cules pe teren. 

În transcrierea interviurilor şi redactarea acestor texte s-a urmat regulamentul academic 

întocmit şi editat de Vilmos Voigt şi Lajos Balogh, ţinându-se cont de specificul dialectului 

(graiului) din zonă. Transpunerea melodiilor a fost efectuată pe baza sistemului Bartók–

Kodály, în funcţie de sunetul final/ ultima notă g1. Clasificarea colindelor în categoria 

stilistică adecvată s-a efectuat pe baza rezultatelor cercetării muzicii populare maghiare şi a 

cântecelor religioase de comunitate. 

Textele colindelor provenite din cântecele religioase de comunitate au fost clasificate 

şi analizate în primul rând după conţinut. În tipologizarea textelor de provenienţă populară au 

fost luate în considerare criteriile mai multor cercetători şi utilizate, în primul rând, cele ale 

Monicăi Brătulescu şi ale lui Ferenc Pozsony. Definirea tipurilor de texte analizate a avut la 

bază atât tematica şi motivele-cheie, cât şi secvenţele şi seriile de motive regăsite în textele 

colindelor culese. În analiza motivelor textuale, comune în repertoriul maghiar şi român de 

Crăciun, au fost folosite lucrările unor cercetători ca Tekla Dömötör, Zsuzsanna Erdélyi, 

József Faragó şi Ildikó Kríza. 

 

Concluzii 

 

Migraţia forţei de muncă în oraşele mai apropiate sau în ţările mai îndepărtate a 

determinat dezintegrarea treptată a comunităţilor locale şi accentuarea individualizării, astfel 

încât legăturile (de familie, de rudenie, de prietenie, de vecinătate) intralocale au pierdut din 

intensitate. Datorită acestei schimbări, Crăciunul a devenit cadru şi prilej de re-întâlnire 

ocazională a membrilor familiei, astăzi punându-se accent mai mare pe Ajunul Crăciunului 

petrecut în sânul familiei, într-o atmosferă intimă, strict cu cei dragi. În cele din urmă, toate 

acestea au condus la situaţia în care adulţii trec din ce în ce mai anevoios pragul vecinului şi 

rareori se pornesc să colinde din casă în casă. 
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Cele două persoane considerate specialiste în performarea obiceiului şi a genului – 

Maneszes (Tóth) Mária din Suatu şi Hideg (Lakatos) Anna din Fizeşu Gherlii – cunosc 

colindele maghiare ce fac parte din tradiţia vie a comunităţilor în care şi-au petrecut viaţa. Cu 

ajutorul lor, a putut fi reconstituit felul în care o persoană participă la colindat din copilărie 

până la bătrâneţe, cum se formează în mod continuu repertoriul, cum şi când începe regresia 

acestuia. 

În structura colindatului din Câmpia Transilvaniei, s-a păstrat, aproape până azi, un 

material melodic şi textual arhaic. Unor cântece le poate fi atribuită o origine veche, datând 

încă din secolul al XVI-lea; începând cu acea perioadă şi până în secolul al XX-lea, repertoriul 

de colinde s-a îmbogăţit continuu cu noi melodii. În materialul cules în Câmpia Transilvaniei 

pot fi distinse următoarele categorii stilistice: (A) stil recitativ diatonic, (B) ambitus mic de stil 

vechi, (C) variaţiile cântecelor religioase de comunitate apărute în culegeri din secolul XVI–

XVIII, (D) ambitus mic de stil nou, (E) cântecele răspândite de manuale şcolare, (F) cântece 

din secolul al XIX-lea şi al XX-lea. 

Deoarece, în această regiune, maghiarii convieţuiesc de secole în vecinătatea românilor 

şi a rromilor, datorită legăturilor economice, sociale, religioase şi culturale cu aceştia, şi în 

colindatul maghiar, ca şi în alte domenii ale ariei culturale locale (ex. cultura materială, 

muzica şi dansul popular), se pot identifica nenumărate elemente comune (melodie, motiv, 

text). 

Materialul textual al colindelor din Câmpia Transilvaniei este unul foarte variat, atât 

sub aspectul conţinutului, cât şi al genului de provenienţă. În timp ce unele texte descriu 

istoricul şi circumstanţele naşterii Domnului, altele au un conţinut etic şi pedagogic. De 

remarcat este faptul că, în regiunea cercetată, sunt frecvente variante de texte privind Naşterea 

lui Isus, precum şi cele care relatează Patimile Domnului, ale căror elemente sunt similare cu 

motivele unor rugăciuni vechi. De asemenea, în textele colindelor de provenienţă populară pot 

fi identificate alte elemente ca fiind similare cu motive-cheie sau simboluri ce se regăsesc în 

unele incantaţii sau cântece de leagăn. 

Una din caracteristicile cele mai importante ale colindelor din Câmpia Transilvaniei 

este însăşi relaţia tipică dintre vers şi melodie. Datorită procedeului şi practicii „ad notam”, 

unele melodii se regăsesc asociate cu mai multe versuri diferite.  
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De exemplu, la tipul melodic 4 se asociază patru variante de text, cu conţinut diferit, în 

limba maghiară şi o alta în limba rromă. 

Din analiza bazei de date reiese că cei din generaţia mai în vârstă sunt familiarizaţi cu 

cântecele mai vechi, dar, chiar şi în cazul acestor persoane, unele piese arhaice se regăsesc 

doar în repertoriul pasiv. De remarcat este faptul că, în procesul de învăţare, re-animare şi 

prezentare/performare a versurilor colindelor, transmiterea cântecelor mai vechi şi însuşirea 

melodiilor noi se bazează încă pe tradiţia orală, iar nu pe partituri, chiar dacă variantele lor 

scrise sau tipărite îşi au un rol important şi în prezent. 
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